

## МЕСТНУЮ ПРОТИВОВОЗДУШНУЮ ОБОРОНУ ОРГАНИЗОВАТЬ ПО-ВОЕННОМУ!

Гитлеровские стервятники, не выдерживающие, как правило, в лоб, набрасываются на наши мирные города и села.

Враг коварен и мстителен. Его оружие еще способно сеять смерть и разрушение. Но налетам гитлеровских коршунов на мирные города противопоставлены самые новейшие средства защиты. Героическим соколам-летчикам, славным зенитчикам, которые громат фашистских налетчиков, активно помогает население наших городов и сел.

Воздушное нападение врага в угрожаемых районах возможно в любое время дня и ночи. Следовательно, советские граждане в этих районах обязаны постоянно быть готовыми к решительной встрече и отражению воздушных пиратов. В интересах защиты родины, защиты населения советского правительства принято постановление о всеобщей обязательной подготовке к противовоздушной и противохимической обороне всего взрослого населения. Откликаясь на призыв товарища Сталина «наладить местную противовоздушную оборону», советские патриоты вдумчиво и серьезно, как того требуют переживаемые нашей родиной события, усваивают знания, необходимые в условиях войны для каждого гражданина.

Нужно обучить население практическим приемам — как выбрасывать бомбу из помещения, как тушить бомбу посредством воды, как засыпать ее песком, оттаптывать на песочную подушку, как пользоваться клещами, лопатами, совками, скребками, — словом, надо проводить занятия в условиях, максимально приближенных к боевой обстановке.

Предчувствуя неизбежный крах тактики «молниеносной войны», кровавый враг тайно готовит новое чудовищное злодеяние. Завлаченные нашими войсками секретные документы одного из химических полков противника неопровержимо устанавливают, что гитлеровские злодеи собираются применять в крупных масштабах отравляющие вещества. С расчетливостью убийц фашистские людоеды тщательно разработали технику и тактику химического нападения на наших людей.

Варварские замыслы врага разоблачены. Враг не достигнет нас врасплох. С удвоенной энергией советские граждане будут крепить противохимическую оборону, памятуя, что в противотравляющих веществах есть средства надежной защиты. Хорошо оборудованные убежища, умение владеть противогазом, образцово налаженная помощь всем, кто поражен отравляющими веществами, неукоснительное соблюдение правил противохимической обороны, — эти средства обезвреждают гитлеровские замыслы кровавых бандитов.

Опыт борьбы с фашистскими воздушными пиратами во время ночных налетов на Москву показал, что повсюду, где население проявляет выдержку, хладнокровие, боевую готовность, метание зажигательных бомб не дает врагу желаемых результатов. Во время налета советские люди обна-

ружили большую инициативу и сметку при тушении зажигательных бомб и возникловечных пожаров. Дружно работали пожарные дружины и группы самозащиты, обезвреживая зажигательные бомбы. Их сбрасывали с крыш, вышвыривали с чердаков, забрасывали песком, тушили водой. Исключительно смело и энергично работала молодежь. Вместе с пожарными командами население действенно и умело участвовало в ликвидации возникших пожаров.

Так должны действовать во время воздушного нападения врага все советские патриоты. Наступление совершает тот, кто в такие минуты впадает в панику, растерянность, обнаруживает трусость. У труса глаза велики. Он преувеличивает силы врага. Ему мерещится опасность там, где надо показать смелость, сообразительность. Среди нас не может быть трусов и паникеров. Во время налетов необходимо проявлять особую бдительность и настороженность, имея в виду, что враг действует коварными методами провокаций.

Охрана предприятий и учреждений — боевая задача, равноценная боевому заданию на фронте. Подготовка групп самозащиты на предприятиях и в учреждениях возложена правительством на их руководителей. Всякое звено групп самозащиты на предприятиях должно быть равноценно. Люди, назначенные в эти группы, — это бойцы фронта, от которых требуются самоотверженность, хладнокровие, точно рассчитанные и смелые действия.

Это во многом обязывает. Это значит, что каждый из нас, в каком бы качестве он ни работал, должен проникнуться всей ответственностью, которая диктуется нависшей над нашим отечеством опасностью.

Вредное дело совершает тот руководитель, любой советский гражданин, который, страдая беззаботностью, легкомысленно относится к обучению населения средствам обороны. Имея дело с такими кровавыми извергами, как Гитлер и его бандиты, нужно быть готовым ко всему.

Поэтому мы говорим: беззаботность в наши дни — преступление.

Поэтому мы требуем: днем и ночью быть на чеку, чтобы враг всюду наткнулся на нашу организованность и дисциплину, на нашу безграничную патристическую готовность грудью отстоять наши заводы, наши фабрики, наших людей, на которых подняли свою окровавленную лапу фашистские изверги.

Красная Армия во главе с Наркомом обороны великим Сталиным, под руководством славных маршалов, стальных соратников — товарищей Ворошилова, Тимошенко и Буденного, в смертельных схватках с врагом наносит ему удар за ударом. Высокая дисциплинированность населения, по-военному налаженная противовоздушная оборона умножают силы сопротивления врагу и приближают его гибель.

(Из передовой «Правды» за 24 июля).

### Налет немецких самолетов на Москву в ночь с 28 на 29 июля

В ночь с 28 на 29 июля немецкие самолеты в количестве 140—150 пытались совершить массовый налет на Москву. Заградительный огонь зенитных батарей и заградительные отряды ночных истребителей рассеяли отряды вражеских самолетов и не допустили их в Москву.

В городе прорвались 4—5 самолетов. По неполным данным сбито 9 самолетов противника. Наша авиация потерь не имела.

Беспорядочно брошенные бомбы попали на жилые дома. Возникшие пожары быстро ликвидированы. Есть небольшое количество жертв.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя КОММУНИЗМА

Орган Сласского РК ВКП (б) и Райсовета депутатов трудящихся

## От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 28 июля)

В течение 28 июля наши войска продолжали вести бои на Смоленском и Житомирском направлениях. Наступление противника на этих направлениях разбивается о стойкость и упорство наших войск. Наши войска местами переходят в решительные контратаки и наносят противнику тяжелые потери.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация во взаимодействии с войсками наносила удары по крупным группировкам противника и по авиации на его аэродромах. По уточненным данным за 26 июля уничтожено 109 немецких самолетов. Наши потери 36 самолетов.

Действиями береговой обороны и авиации Краснознаменного Балтийского Флота потоплены миноносец и 2 сторожевых корабля противника. Наш флот потерял один миноносец.

После опубликования в советской и иностранной печати секретных документов германского главного командования о подготовке немецко-фашистскими войсками широкого применения отравляющих веществ в войне против СССР — фальсифическое заявление германских кругов, опубликованное в СССР. Однако, опубликованные факты и документы были столь неопровержимы, что уже на следующий день германское информационное бюро вынуждено было признать подлинность опубликованных документов.

Теперь фашистская пропаганда выкинула новый, столь же неуклюжий трюк. Немецкое информационное бюро 26 июля передало по радио сообщение, в котором отрицает подлинность опубликованных в советской печати секретных документов, карт и схем германского главного командования о подготовке немецких фашистов к нападению на Турцию, объявляя их «выдумкой советской пропаганды».

Советское Информбюро сообщает, что подлинные документы, карты и схемы о расположении турецких аэродромов, арсеналов, военных предприятий и т. д. переданы Советским правительством турецкому послу в СССР г-ну Ахтану, а также были представлены для обозрения иностранным корреспондентам в Москве. Эти документы настолько убедительны, что подлинным с политическим гитлеровцам не удастся при помощи лжи отвлечься и скрыть свою подготовку военного нападения на Турецкую республику.

За последние дни наши части при захвате ряда немецких блиндажей и укрепленных точек на одном из участков фронта Смоленского направления находят австрийских пулеметчиков, прикованных к пулеметам. Только за 26 и 27 июля отмечено 12 таких случаев. На руке пулемет-

чика Фердинанда Кербер надета железная браслетка, запирающаяся особым ключом. От браслетки идет длинная железная цепочка, которая соединена кольцом с рукояткой пулемета. Пулеметчик, таким образом, не может покинуть блиндажа. Пленный пулеметчик заявил, что он прикован к пулемету накануне вечером, когда немецкая войска под напором красноармейской части начала отходить назад. Все лицо пулеметчика разбито стальной плеткой. «Оставшись в блиндаже один, — рассказывает Ф. Кербер, — я первое время стрелял, опасаясь, что какой-нибудь офицер вернется и застрелит за неповиновение приказы, но стрелял вверх. Затем, когда мне показалось, что немцы ушли на три-четыре километра, я прекратил стрельбу. Но советским войскам я не выпустил ни одной пули. Страшно хотелось вернуть пулемет в тыл уходящим немцам...». В двух блиндажах найдены совершенно обессившие австрийцы-пулеметчики, немецкие офицеры не оставили прикованным к пулеметам солдат на крошки хлеба.

Шоферы Артамонов и Овчинников, застрявшие на подвозке боеприпасов нашим частям, заметили два фашистских самолета. Остановив и замаскировав машины, они стали наблюдать за самолетами. Вскоре они увидели, что от самолетов один за другим отделились шесть парашютистов. Быстро примчавшись к месту высадки диверсантов, т. т. Артамонов и Овчинников напали на фашистов. Диверсанты попытались оказать сопротивление, но гранатой, брошенной т. Артамоновым, один немец был убит и двое тяжело ранены, остальные сдались. Отважные шоферы доставили их в штаб.

Группа бойцов во главе с младшим лейтенантом Севрюковым преследуя немцев, отступивших от местечка Ф., оказалась во вражеском тылу. Пробравшись ночью к своей части, бойцы обнаружили немецкую мотомехколонну. Забросав колонну гранатами и бутылками с горючим, отважные бойцы сожгли несколько машин врага. В казавшейся суматохе немцы открыли беспорядочную стрельбу, убили и ранив много своих солдат. Группа бойцов лейтенанта Севрюкова без потерь вернулась в свою часть.

Вражеская пехота под прикрытием 20 танков атаковала станцию Н., около которой оперировал бронепоезд капитана Тарасова. Команде бронепоезда было приказано удерживать станцию до прихода подкреплений. Танки противника были встречены огнем всех орудий бронепоезда. Матками залпами артиллеристы-наводчики т. т. Шилкин, Пресраженский и Черных уничтожили 18 фашистских машин. Подоспели красноармейские части

опрокинули вражескую пехоту, Крэм 18 танков, фашисты оставили на поле боя 9 станковых пулеметов, 21 легкий пулемет и больше 150 винтовок. Убито и ранено около 200 немецких солдат и офицеров.

Пленный немецкий санитар Гейнд Ремер на допросе показал: «Две недели назад нам приказали не подбирать с поля боя солдат, у которых оторваны или безнадежно повреждены руки или ноги. Однажды я оставил в полевой госпиталь солдата с оторванной рукой. В присутствии раненого мне сделали за это строгий выговор и предупредили, чтобы в другой раз категорически больше германской армии, в госпиталь не носить. На мой вопрос, правильно ли поступает начальник госпиталя, бросая раненого мне сделали за это строгий выговор и предупредили, чтобы в другой раз категорически больше германской армии, в госпиталь не носить. На мой вопрос, правильно ли поступает начальник госпиталя, бросая раненого мне, что таково распоряжение главного командования германской армии. С такими ранеными нет смысла возиться, ибо все равно после выздоровления они не смогут вернуться в строй».

С каждым днем в Германии резко ухудшается продовольственное положение. Фашистская военщина, не стесняясь в выборе средств, выкачивает продовольствие из оккупированных Германией стран. В чехословацких деревнях за последние недели проведена третья реквизиция скота. Из Югославии вывезен весь урожай овощей и фруктов. Из Голландии и Франции отправлены в Германию поезда с отборными у населения жирами и рыбой. Несмотря на тяжелое положение с продовольствием в Болгарии, немцы категорически требуют продажи им всего урожая хлеба.

Подлинный героизм и самоотверженность проявляют в боевой обстановке советские медицинские работники. Военврач II-го ранга С. Простаков, спасая жизнь тяжело раненому бойцу, сделал сложную операцию на полевым перевязочном пункте и только после этого отправил раненого в госпиталь. Военврач III-го ранга Елизавета Мадютина, несмотря на полученное ранение, не покинула госпиталь в эвакуируемом районе, пока не отправил в тыл всех раненых красноармейцев. Последняя машина была переполнена ранеными и самой Мадютиной не хватило места. Она приказала шоферу увезти бойцов, а сама осталась под огнем на месте до тех пор, пока подоспевший мотоциклист не вывез ее. Военфельдшер Б. Христофоров доставил в полевой госпиталь тяжело раненого красноармейца, жизнь которого могла быть сохранена только при немедленном переливании крови. Тов. Христофоров спас жизнь бойца, предложив перелить раненому четыреста грамм своей крови.

Безбилетно 2 руб.

### Все для победы

Ширится война патристическо го по... в нашей стране. На фабриках и заводах матери, же ны, сестры и дочери мобилизо ванные в РККА встали за стан ки и заменяют ушедших на фронт. В колхозном производстве жен щины выполняют любую работу, успешно справляясь с ней. Все поданы решимости производить быстро и качественно любое дело, направленное на укрепление бое вой мощи нашей родины, на бы стрейшее уничтожение фашист ской враги.

Яркая любовь к родиче про ягается в выполнении государ ственных обязательств со стороны колхозных масс и руководителей колхозов.

Как сообщает зав. райсберкас сой т. Бздакин — в нашем районе по состоянию на 26 июля кол хозники таких колхозов, как име ни Кудрява, «Заря Ильича», «Новый путь», «Знамя коммуниз ма», «Красный бригадир», «Заря свободы», имени Сталина, «Путь к социализму», «Поток», «КПМ» и ряд других подвезли закреплен ную подписку на Заем Третьей Пяти летию (выпуск четвертого года) досрочным внесением валютными

Ряд колхозов, — пишет за рабуполкомхозага т. Букин, — рассчитались с сенопоставками, 33 колхоза — с годовым планом пос тавок шерсти, 6 колхозов — с мясоставками, 5 колхозов — с молокоставками, и многие кол хозы приступили к выполнению обязательств по хлебоставкам 1941 года, сдавая зерно в ва пазов прошлого года.

Крепкий тыл укрепляет фронт, делает его неприступным и по бедоносным. Зная это, колхозники делают все необходимое для побе ды, для разгрома врага.

### Уныние и голод в Германии

Провал германских планов на восточном фронте, пишет корресп ондент агентства АФИ, вызвал в Берлине громадное разочарование. Состояние населения угнетенное. Рабочие очень утомлены от голо да и бессонницы. Отмечается рез кое падение производительности труда. Цены на продукты возрос ли в Германии за последние 15 дней на 40 процентов. Граждан ское население голодает, так как продовольственные запасы иссякли. Остатки продуктов резерви рованы для армии. (ТАСС).

«Буду работать не щадя своих сил» — заявила мать героя капитана летчика Гастело, погибшего в боях с германскими фашистами, — работница завода «Красный богатырь» (Москва) А. С. Гастело.



А. С. Гастело за работой. Фото Т. Кожаринова. Фотохроника ТАСС.

Героический подвиг совер шил командир эскадрильи ка питан Гастело. Снаряд враже ской зенитки попал в бензино вый бак его самолета. Бесст рашный командир направил охваченный пламенем самолет на скопление автомашин и бензиновых цистерн противни ка. Десятки германских машин и цистерн взорвались вместе с самолетом героя.

Репродукция Г. Широкова. Фотохроника ТАСС.



Когда пылает бак, когда спасенья нету, Когда секунды жизни сочтены, — Последняя секунда для победы, Последнее дыхание для страны!

Не подведет послушная машина, — Как бомба в цель, как факел упадет. И в гулу танков, пороха, бензина Кидает он себя и самолет.

Удар и взрыв! Бегут фашисты с воём, Огонь их настигает на бегу. ...Так погибает гражданин и воин Самую смертью смерть неся врагу.

Рисунк художника П. Соколова-Скаля.

## ПРИКАЗ Спасского районного штаба

По организации и проведе нию «Всеобщей обязательной подготовки населения местной противовоздушной и химической обороне» по Спасскому району 28 июля 1941 года.

Отмечаю, что всеобщая обя зательная подготовка населения МПВХО и ГСО многими сельски ми штабами воспринята, проводят обучение населения по организа ции защиты от воздушного напа дения кровавого фашистского вра га. Однако ряд сельских штабов: Троицкий, С-Троицкий, Ключищен ский, Соловихинский, Елховский, Турбанский, Масловский, Антонов ский и Спасский, начальники этих штабов сами не прочувство вали требуемой ответственности, которая диктуется нависшей над нашим отечеством опасностью, проявляя беззаботность и легко мысленно отнеслись к обучению населения средствам обороны, обучение не организовали и в ряде учреждений, предприятий, колхозов, не организованы груп пы самозащиты.

ПРИКАЗЫВАЮ: 1. В соответствии Постановле ния СНК СССР немедленно органи зовать обучение населения, и обучение закончить до наступле ния массовой уборки урожая.

2. Организовать в каждом пред приятии, учреждении и в колхо зе группы самозащиты, прово дить с ними систематические за нятия; ответственность возлагаю лично на руководителей.

3. Предупреждаю начальников сельских штабов: Троицкого, С-Троицкого, Ключищенского, Со ловихинского, Елховского, Турбан ского, Масловского, Антоновского и Спасского, что если они в даль нейшем проявят беззаботность и не выправят положение в обучении населения, — будут привлечены к строгой ответственности.

4. Обязываю всех инструкторов по обучению населения МПВХО и ГСО и командиров групп само за щиты ежедневно доносить сель ским штабам о проводимых зан ятиях, а сельские штабы в свою очередь информируют районный штаб.

Начальник районного штаба по организации и проведению обучения населения МПВХО и ГСО БАРАНЦЕВ.

### Действия английской авиации

Агентство Рейтер передает, что в связи с неблагоприятными метеорологическими условиями опера ция английских военно-воздуш ных сил в ночь на 28 июля носила ограниченный характер. Небольшие силы английской ави ации совершили вылет на Дюнкерк, где они подвергли бомбардировке доки.

Соединения английской истре бительной авиации произвели но вые вылеты на аэродромы Север ной Франции.

В комюнике указывается, что самолеты английской бомбардиро вочной и береговой авиации в ночь на 28 июля производили широ кие операции по сбрасыванию мин в неприятельские воды. (ТАСС).

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН.

Типография газеты — «З. К.» Тираж 3000 экз. МП 20611.

## Честным трудом крепите мощь нашей любимой родины

(Письмо землякам)

Дорогие товарищи! Фашистский бандит Гитлер двинул свои раз бойничьи полчища на нашу роди ну. Фашистские псы навязали Советскому Союзу войну.

Нагая вылазка германских иракбесов глубоко возмутила бойцов, командиров и политработ ников нашей части. Мы все, как один, готовы грудью защищать завоевания Великого Октября.

Навязанная нам война будет смертельной для фашизма. Вели кий советский народ, его Крас ная Армия и флот сотрут с лица земли кровавый фашизм.

Чтобы обеспечить победу, мы должны, товарищи, умножить произ водительность труда, подтянув все

отсталые участки.

Перед вами, товарищи колхоз ники земляки, стоит очень боль шая и ответственная государст венная задача — собрать урожай 1941 года без малейшей потери, дать стране больше хлеба. Вы должны работать на колхозных полях, не считаясь со временем: от темна до темна.

Товарищи женщины, в вели кой отечественной войне вы мо жете участвовать честным трудом в укрепании мощи нашей люби мой родины. Вы должны сесть на трактор, на комбайн, на жнейку, взять в руки косы, серпы — во всех сельскохозяйственных рабо тах заменить труд мужчин, ушед

ших на фронт. Без хмыкала вы должны с упорством и настойчи востью советского гражданина, засучив рукава, честно трудиться на полях колхозов. Возглавить этот поход за высокую произво дительность труда должны девуш ки — комсомолки. Я уверен, что вы с этой задачей справитесь.

Еще теснее сплотите свои ряды вокруг нашего правительства, на шей партии и любимого Сталина! Все наши силы отдадим на за щиту своего отечества, будем биться до полного уничтожения врага.

Ваш земляк.

Панфилов — замполитрука.

### Выступление Уилки

Бывший кандидат в президен ты от Республиканской партии Уилки на днях выступил в Сан-Франциско с речью.

Россия, заявил Уилки, в на стоящее время является плотной, задерживающей национал-соци алистов. Если бы эта плотина была сломлена, нацисты достигли бы американских берегов. Гитлер является вашей общей угрозой. Гитлер пытается победить и по работить весь мир.

Россия борется против Гитле ра. Мы будем глуны, если позво лим, чтобы великов и недо варке к коммунизму ослепили нас и не дали бы нам возможности оценить русское сопротивление против общего врага.

(ТАСС).

### Шведская газета о ходе операций на восточном фронте

Касаясь положения на восточ ном фронте, лондонский корреспон дент газеты «Гетеборге Постен» пишет: «В тылу у германских войск вырастает новая серьез ная опасность. Как известно русские строили мощные под земные укрепления. Из этих укреплений значительные и хо рошо вооруженные части напа дают на резервы и тыловые коммуникации противника. Во енные наблюдатели заявляют, что немцы совершенно не ожи дали подобной замечательной так тики, являющейся генеральной чертой современного русского ведения войны. Немцы без успеха бросили в бой свои самые луч шие бронетанковые части. Замет но, что сила германского наступ ления ослаблена». (ТАСС).

## Ответы на вопросы по ПВХО

### Как проверить исправность противогаза?

Каждый пользующийся проти вогазом должен уметь проверить его исправность. Проверять же это сможет только тот, кто хоро шо знает устройство противогаза.

При осмотре маски (шлема) нужно прежде всего обратить внимание на целостность стекол очков.

Затем следует проверить, на сколько герметично вставлены обоймы в маску (шлем), прочно ли соединена маска (шлем) с распределительной клапанной ка мерой (патрубком-тройником), це лы ли резина, тесемки, назатыль ния. Для определения целостности резины внимательно осматривают маску с обеих сторон, просма тривают на свет, слегка растяги вая резину пальцами, чтобы вы яснить, нет ли проколов.

Ремонт маски (шлема), как правило, производится в специ альных ремонтных мастерских.

Своими средствами можно пони зить незначительные поврежде ния тесемок и назатыльника, а если есть навыки по замене волосинчатых шнуров, то и незна чительные повреждения (проколы) резины.

При проверке распределитель ной клапанной камеры надо оз торожно вывернуть маску, чтобы вся внутренняя часть камеры была хорошо видна. Нужно тща тельно осмотреть, не погнуты ли стенки камеры, не порваны ли вдыхательный и выдыхательный клапаны. Так же тщательно на до осмотреть камеру снаружи, обращая особое внимание на ис правность защитной коробки выдыхательного клапана. Ремонт производится в мастерских. При осмотре выдыхательного кла пана у противогаза со шлемом обращается внимание на ис правность защитной рамки и целост ь резины клапана.

Гофрированная трубка прове ряется осторожным растяжением и внимательным осмотром, при котором выясняют, нет ли на ней прорывов и проколов, не смята ли она, не стает ли трикотаж, прочно ли она соедине на с патрубком распределитель ной камеры (с патрубком-тройни ком шлема) и с противогазовой коробкой. Накидная гайка должна обязательно иметь резиновую прокладку, вставка и замена кото рой могут быть выполнены свои ми средствами. Ремонт самой трубки производится в мастерской.

Противогазовая коробка не дол жна иметь трещин, значитель ных поматостей и ржавчины. Из нее не должна высыпаться пыль от зерен поглотителей. Ржавчину можно удалить, а очищенное мес то тщательно окрасить. Осталь ные неисправности устраняются в мастерских.

Неисправности сумки (брезента, плечевой тесьмы, кнопки, пружек, воец и т. п.) могут устраняться своими средствами.